

常年期第三十三主日——2012年11月18日

人子要派遣天使，由四方，从地级到天边，聚集他的被选者——玛丽亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

### 谷 13, 24-32

*那时候，耶稣对他的门徒们说：“在那些日子里，在那灾难以后，太阳将要昏暗，月亮不再发光；星辰要从天上坠下，天上的万象也要动摇。那时，人要看见人子带着大威能和光荣乘云降来。*

*那时，他也要派遣天使，由四方，从地级到天边，聚集他的被选者。你们应由无花果树取个比喻：几时它的枝条已经发嫩，生出叶子，你们就知道夏天近了。*

*同样，你们几时看见这些事发生了，就该知道，他已经近在门口了。我实在告诉你们：非到这一切发生了，这一世代决不会过去。天地要过去，但是我的话决不会过去。*

*至于那日子和那一刻，除了父以外，谁也不知道，连天上的天使和子都不知道”*

本周福音马尔谷为基督徒团体提供了极大的鼓舞。马尔谷福音第 13 章，24-32 节。这一段非常难以理解，以至于福音作者为了使阅读的人更好的理解，在开始就做了注释，文本的翻译解释也尽量小心。

让我们来看看福音作者给我们说了些什么。“在那些日子里”，那些日子指在耶路撒冷圣殿毁灭之后，因此是在那个灾难之后。耶稣使用了那个时代的文化所能理解的典型的先知语言。耶稣说：“太阳将要昏暗，月亮不再发光”。

太阳和月亮是外邦人所崇拜的神明，那么耶稣是在宣布，由于耶稣消息的传播，虚假的神明将失去他们的辉煌。人们认为是真的，却是虚假的，认为是神圣的神明，却是不洁的。

这是由于耶稣好消息的宣讲。太阳将要昏暗，月亮不再发光；星辰要从天上坠下，天上的万象也要动摇。这些建立在他们的力量和威望上的神明，一个接一个地掉下来了。这是那个世代典型的文化——君王、国王和皇帝被认为是神明。

在圣经的语言里他们被称为“星星”。所有那些建立在这些神明上的掌权者，福音证明他们是虚假的，他们都会一个接一个的坠下。耶稣正在给予的是一个美好的消息，极大鼓舞的消息。这是所有反对天主国来临的那些权力都要坠落的宣告。

所有那些剥削人的权力，所有那些压迫人的权力，尤其是那些以天主的名义做这些事的，他们都将一个接一个的坠落下去。这就是耶稣宣布的一场威胁天空而不是威胁世界的灾难，天空是那些人自以为是的住所，因为他们自认为拥有神圣的神性。

那时，人要看见…主语是谁？耶稣没有向他的门徒说“你们将要看见”，不是门徒们将要看见，而是这些星星，这些将要坠落的权力，他们要看见人子带着大威能和光荣乘云降来。而这些虚假的权力，这些虚假的神明，要丧失他们的光辉，开始坠落，那个真正的，人子，就是人的神性，人道战胜了不人道。

那时，人要看见人子乘云降来，云是天主带着大威能临在的预像。天上的威能，就是那些决定生命和死亡的人们，带来的是不安。但是，耶稣的威能——耶稣的威能是沟通生命的力量。

太阳将要昏暗，月亮不再发光，而耶稣将要闪耀着他的光荣，彰显他的天主性。

那时，他也要派遣天使，在马尔谷福音里面天使是耶稣的合作者，因此他们是肉体的人，由四方，从地级到天边，聚集他的被选者。福音作者要告诉我们什么？迫害者的坠落正是那些遭受迫害者的胜利。因此压迫造成的痛苦将要结束。

随后耶稣似乎改变了话题。你们应由无花果树…无花果曾经被用作只有叶子没有果实的圣殿的形象。耶稣在最后宣布了。因此他正在讲论的是耶路撒冷圣殿的结束。你们应由无花果树取个比喻。什么比喻？耶稣曾经向司祭们讲的那个恶园户的比喻，最终他们的葡萄园将被收回。

所以圣殿的毁灭和葡萄园，是将国度给予其他子民的预像。几时它的枝条已经发嫩，生出叶子，你们就知道夏天近了。同样，你们…耶稣说其他人明白了，你们也需要明白，但是门徒们抗拒明白这一点。

你们几时看见这些事发生了，就该知道，说的是巴勒斯坦受到罗马人的入侵，围困了耶路撒冷，拆毁了圣殿，就该知道…这里的翻译说：“他已经近在门口里”，但是他不在。你们知道他已经近在门口。那么是什么近了？耶稣曾经说过是，天主的国临近了。因此天主的国终于被明白了它不只是给予以色列子民的，而是给予全人类的。

耶路撒冷圣殿将被拆毁这将是真实的。然后是一个重要的声明，耶稣很严肃地说：“我实在告诉你们：非到这一切发生了，这一世代决不会过去。天地要过去，但是我的话决不会过去”。

我们知道在历史上公元 70 年，耶路撒冷被攻克，圣殿被拆毁，耶稣同时代的人将要遇到这一天。天地，也就是所有的一切，天地要过去，但是我的话决不会过去。

也就是所有的一切都要过去，但是我的消息不会过去，因此好消息的内容不会过去。耶稣保证了在历史中他的消息要实现。然后耶稣继续说：“至于那日子”，“那日子”和“那时刻”被马尔

谷用来表示耶稣和他的追随者死亡的日子，“那一刻”，耶稣的门徒们被送到公义会的时刻，所以讲论的是被迫害和死亡的时刻。

“除了父以外，谁也不知道，连天上的天使和子都不知道”。耶稣的这个表达是什么意思呢？知道那个时刻并不重要，但要知道那是在父的手中，所以要完全的信任父。这是充满着巨大希望的一页，巨大安慰的一页，即使基督徒团体承受着巨大的压力，知道他的行动，他忠于信仰的程度，是有效的，因为每个政治制度都是建立在权力的基础上的，在它内已经埋下了毁灭的种子。

就如达尼尔先知说写的，每一个巨人脚上都粘满了尘土，迟早都会自我毁灭的。这是一个邀请就如若望在他福音里说的，光在黑暗中照耀，但黑暗决不能战胜他。因此基督徒团体，忠实于福音可以使那些虚假的神明、依靠权力的神明坠落。